

СПОРТИВНОЙ ИНФОРМАЦИИ – ГОСУДАРСТВЕННУЮ ЗАБОТУ!

© 2020 Е. Н. Семенов¹, Е. В. Семенова²¹Воронежский государственный институт физической культуры²Воронежский институт высоких технологий

В статье рассмотрены современные проблемы по централизованному созданию и использованию системы научно-спортивной информации, охватывающую всю отрасль физической культуры и спорта Российской Федерации. Создание такой системы - комплексная государственная задача, которая для своего решения требует не только научного системного подхода, но и государственного подхода и позволит создать стройную систему научно-информационного обеспечения, достойную уровня развития российской спортивной науки, спортивно-техническим показателям российских спортсменов и задачам оздоровления населения.

Ключевые слова: система научно-спортивной информации, физическая культура и спорт, межотраслевой обмен информацией, зарубежные информационные источники

Физическая активность, оздоровление населения и информатика. Есть ли здесь связь? Конечно, есть. Причем речь идет как об использовании имеющейся и возникающей в отрасли информации, так и об активном участии самой информатики о новейших методиках построения тренировочного процесса в области спортивной науки.¹

Преобразования, наметившиеся в науке о спортивной деятельности, зависят не только от хода политологических изменений в стране, но и от вовлечения в них информационных ресурсов. Следует также отметить, что само понимание происходящих в преобразовании физкультурного направления России во многом зависит от качества информационного потока исходящих и входящих от государственных структур всех звеньев. Также и от тренеров, спортсменов, студентов и преподавателей в области спорта. Работников физкультурно-оздоровительных подразделений и населения. Необходимость создания такой структуры в области спорта и физкультуры, обеспечивающей специалистам отрасли оперативность и необходимую полноту доступа к фондам информации, созрела в конце 70-х годов. Возникла идея организации такой службы в системе бывшего Спорткомитета СССР и в апреле 1980 г. был создан Центральный отраслевой орган научно-технической информации по физической культуре (ЦООНТИ-ФиС) при ВНИИФКе.

В задачу сектора входила информация о развитии спорта за рубежом. Однако ни о каком широком распространении подготовленной сотрудниками сектора, а затем отдела зарубежного спорта не могло быть и речи. Многие информационные материалы, основанные на переводах статей из зарубежных газет и журналов, тиражировались под грифом «для служебного пользования». Так, информационно-методические бюллетени по отдельным видам спорта тиражом по 10 экземпляров готовились только для руководства и ведущих тренеров бывшего Спорткомитета СССР. Рост спортивной конкуренции, обострение политической борьбы в период подготовки к московской Олимпиаде 1980 г. потребовал усилить информацию о состоянии зарубежных спортивных противников усовершенствовать систему информационного обеспечения в стране. С этой целью на базе отдела зарубежного спорта был создан ЦООНТИ ФиС.

Начавшаяся в стране во второй половине 80-х перестройка коснулась и информации о спорте. Перед отделом были поставлены задачи по более широкому сбору, отработке и анализу материалов по спортивным источникам. ФОНТИ-ФиС было также поручено обслуживание потребителей спортивного и физкультурного движения в стране независимо от их ведомственной принадлежности, усилить информацию по анализу состояния физкультурной работы с населением зарубежных стран.

Появились сначала группа, а потом сектор и лаборатория, которая начала заниматься изучением новейших систем и методик в области физической культуры и спорта, обобщением опыта, его анализом деятельно-

Семенов Евгений Николаевич – Воронежский государственный институт физической культуры, канд. пед. наук, доцент.

Семенова Елена Владимировна – Воронежский институт высоких технологий, канд. техн. наук, доцент, semenovaelena1@mail.ru.

сти и олимпийской проблематики. Это расширило круг потенциальных потребителей, но и также заставило сотрудников отдела готовить информацию по большому спектру решаемых движением страны задач. Еще в отделе, помимо традиционной работы над зарубежными информационными источниками, создали автоматизированный банк данных по литературе. Решались задачи и методического обеспечения отраслевой службы. И если раньше отдел по сложившейся традиции практически не занимался отбором и обобщением отечественной информации, то теперь внутри него появилось специальное подразделение. Так постепенно сложилась новая структура центра спортивной информации.

Среди основных задач ДООНТИ-ФиС назовем:

- отбор, систематизация и комплектование справочно-информационного фонда (СЮ) в виде, удобном для автоматизированной обработки;

- отбор и аналитико-синтетическая обработка отечественной и зарубежной литературы, включающая составление библиографического описания, аннотирование, реферирование, индексирование, перевод, подготовка обзоров, справок и пр.;

- оперативное обеспечение коллективных и индивидуальных абонентов всеми видами информационно-библиотечных услуг, в том числе в режиме ретроспективного поиска и избирательного распространения информации, тиражирование и передача информационных массивов;

- подготовка и выпуск библиографических, реферативных и других изданий, а также различных указателей к ним;

- Как же решают эти задачи подразделения ЦООНТИ-ФиС?

Появление такого подразделения в Центре научно-технической информации на современном этапе развития спортивной науки необходимо и весьма перспективно, поскольку позволит дать полную характеристику научных исследований по проблемам массовой физической культуры и спорта.

Реферирование и составление ежегодных научно-аналитических обзоров требует систематического просмотра и анализа практически всей новейшей литературы с целью выявления наиболее информационных изданий и публикаций. Постоянное пополнение банка отечественных научных данных и имен отечественных ученых позволит обеспечить научной информацией о состоянии НИР все заинтересованные орга-

низации, коллективы и отдельные группы ученых, выбрать сколько-нибудь оригинальные подходы и новаторские идеи, разработать программу, которая смогла бы вообрать в себя все новые и перспективное, что появилось в последние годы.

Первыми практическим результатами работы сектора явился выпуск трех реферативных бюллетеней «Научные основы физического воспитания населения» Подготовлен бюллетень для международного, информационного банка.

Прежде всего, поиски отбор соответствующей зарубежной методической и научной литературы. В поле пристального изучения находятся более 300 иностранных журналов на языках тех стран, где широко культивируются олимпийское движение. Журналы обрабатываются постоянно по принципу библиографических описаний, аннотаций, кратких и расширенных рефератов на наиболее интересные для наших специалистов статьи. Все названные материалы двух лабораторий предназначаются для самого широкого круга потребителей, начиная от руководителей государственных и любительских организаций в области спорта и физкультуры, и кончая низовыми звеньями, такими как КФК, спортклубов, оздоровительных центров, конкретными тренерами по отдельным видам спорта. Постоянными подписчиками этих изданий являются библиотеки институтов и техникумов, методкабинеты, спортивные школы, редакции спортивных программ и газет и пр.

Вся информация, хранящаяся в АБнД-ФиС, представлена вторичными документами в виде аннотаций и рефератов как из отечественных, так и из зарубежных источников. Это: книги, монографии, защищенные диссертации, отчеты по НИР, методические рекомендации, тезисы научных конференций, симпозиумов, семинаров, статьи из периодических и научных изданий, научных трудов институтов.

За 30 лет существования АБнД-ФиС в нем накоплена уникальная обширная информация по тематике физической культуры и спорта, а также по смежным с ней областям знаний.

Однако система отбора информации для пополнения АБнД требует совершенствования. Дальнейшее пополнение банка предполагается осуществлять за счет более широкого привлечения к этой работе ученых-консультантов и путем межотраслевого обмена информацией.

В то же время нам следует пересмотреть

наши традиционные представления об АЕнд-ФиС как о комплексе технических средств, позволяющем лить, вводить, хранить и выдавать научную информацию на принтере, дисплее или дискетах. Столь ограниченная трактовка функций электронно-вычислительной техники в научной информации в целом и в научно-спортивной информации в частности может создать вполне закономерное, но ошибочное мнение об экономической нерентабельности применения ЭВМ в научно-информационных процессах.

Одним из основных направлений деятельности ЦООНТИ-ФиС является включение нашей информационной спортивной инфраструктуры в действующие международные сети. Установились тесные контакты с Международной ассоциацией спортивной информации, с Центрами спортивной информации Австралии, Германии, Испании, Канада, Китая, Норвегии, Италии, Швеции, Финляндии, Франции и т. д.

Отметим, что во всех развитых странах вопросы информатизации физической культуры и спорта решаются при активном участии государства. Например, канадское правительство ежегодно выделяет на содержание Информационного спортивного центра около 0,5 млн. дол.

Программы информационного обеспечения должны входить составной частью во все государственные программы Комитета РФ по спортивной деятельности.

Сегодня важно уделить больше внимания для доступности информации в республиках, краевых центрах и городах РФ. Обеспечением их компьютерной техникой, технологиями для развития банков данных. Также необходима переподготовка специалистов в области информационной деятельности. Поэтому необходимо добиться включения в типовые федеральные структуры всех уровней штатных информационных подразделений.

ЦООНТИ-ФиС должен стать коорди-

нирующим центром данной системы информации в спортивном и физкультурном движении в стране, и обеспечить разработку методических инструкций по комплектации центрального отраслевого справочно-информационного фонда и функционированию автоматизированной информационной системы.

Таким образом, система научно-спортивной информации, охватывающая всю отрасль физической культуры и спорта, представляет собой не частную проблему, которая может быть решена в рамках ВНИИК. Создание такой системы – комплексная государственная задача, которая для своего решения требует не только научного системного подхода, но и государственного подхода. Это позволит создать стройную систему научно-информационного обеспечения, достойную уровня развития российской спортивной науки, спортивно-техническим показателям российских спортсменов и задачам оздоровления населения.

ЛИТЕРАТУРА

1. Ежова А. В. Повышение надежности психологической подготовки юных волейболистов / А. В. Ежова, О. Н. Крюкова, И. Е. Плотникова, И. И. Гревцева // записки университета имени П. Ф. Лесгафта. – 2016. – №10 (140). – С. 238-241
2. Семенов Е. Н. Решение общих задач научного управления процессом спортивной подготовки / Семенов Е. Н., Семенова Е. В. // Вестник Воронежского института высоких технологий. – 2020. – № 1 (32). – С. 89-91.
3. Сысоев А. В. Эффективная реализация специфических принципов управления многолетней тренировки спортсменов / А. В. Сысоев, Е. Н. Семенов // Олимпизм: истоки, традиции и современность – Воронеж: издательско-полиграфический центр «Научная книга», 2019. – С. 588-592.

SPORTS INFORMATION – STATE CONCERN

© 2021 E. N. Semenov¹, E. V. Semenova²

¹Voronezh state Institute of physical culture, ²Voronezh Institute of high technologies

The article deals with modern problems of centralized creation and use of the system of scientific and sports information, covering the entire branch of physical culture and sports of the Russian Federation. The creation of such a system is a complex state task, which requires not only a scientific systematic approach, but also a state approach, and will allow creating a coherent system of scientific and information support, worthy of the level of development of Russian sports science, sports and technical indicators of Russian athletes and the tasks of improving the health of the population.

Keywords: system of scientific and sports information, physical culture and sports, intersectoral information exchange, foreign information sources